

来源:中国国防报

## —山西省朔州市采访手记

“听说过生产力、战斗力，还是头一次听说国防动员力。”4月23日至25日，山西省军区依托朔州市组织国防动员考察观摩活动，不少观摩人员对朔州军分区提出的国防动员力一词产生了兴趣。

“军分区系统落实战斗力标准，就是要提高国防动员力。”朔州军分区司令员、市国动委常务副主任刘义清介绍说，通过近5年的努力，军分区摸索出一条提高国防动员力的方法路子，虽然是摸着石头过河，但摸到了几块石头，过河就不再是一句空话。

## 采煤坑道可改造为人防工程——

### 走出营门深挖潜力

“朔州市69座煤矿，150米至300米深的采煤坑道稍加改造，即可作为人防工程和疏散基地……”观摩活动中，朔州军分区提出的一个观点，让大家眼前一亮：山西素有“煤海”之称，如果这个观点成立，全省人均防护面积将得到大幅度提高。

“这个观点是经过调研论证得出来的。”朔州市朔城区人武部政委郝贤卿告诉记者，一般采煤坑道宽10多米，四壁有水泥加固，掩蔽人员、储存物资都不成问题。郝贤卿所说的调研，是朔州市国动委从2013年开始、持续开展的大调研大宣传大编组活动，目的之一便是及时掌握全市国防动员潜力信息。通过开展这项活动，市国动委摸清了煤炭、电力、医疗、通信等各行各业的动员家底，还找到不少推动潜力转化的新办法。

军分区机关落实新编制后，人少事多矛盾突出。但军分区坚持每年分期分批到全市相关部门、企事业单位走访一遍，一边挖掘动员潜力，一边开展国防教育。军分区动员处处长朱鹏说，国防动员的对象在地方，如果关起营门搞建设，就会陷入自我循环、自我运转、自我保障的怪圈。

面向丰富的社会资源抓动员，也要讲究方法。有时候，要在潜力生成之后进行深入挖掘；而有时候，在潜力筹划建设之时就要植入国防功能。记者了解到，朔州市在建的民用机场、高铁项目中，均兼顾了国防需求。

## 保障路路通不能仅靠交通局——

## 精准编兵保障三军

不仅编有交通运输分队，而且编有高速公路、普通公路、车辆等抢修分队……在观摩现场，担负保交护路任务的4支分队名称不同、服装不同、器材不同。军分区动员处参谋石耀介绍说，一开始他们只在交通局建立了分队，后来发现交通局与公路管理部门互不隶属，就扩编为4支分队，保证过境部队遇到什么问题就能解决什么问题。

在保障部队过境的实践中，军分区总结出不少新经验。比如，原来只安排卫计委负责部队饮食安全，后来发现对“入口”环节进行把关的是食品药品监管部门，调整编组后对部队的保障更有力了。再比如，部队调动期间容易滋生谣言，他们就组建心理防护分队，借助微信、微博，通过转发官网消息破除谣言，坚定广大群众拥军支前的信心。观摩中，记者通过应急指挥平台，发现在应县木塔下、山阴县城中心广场、怀仁县迎宾大街等地，民兵凭借一部手机可同步开展这项工作。

提高国防动员力就要对接好部队需求。军分区结合部队所需，依托全市优质资源，组建了军兵种保障分队。为编好、建好以军兵种保障分队为骨干的力量体系，军分区注重发挥国动委各个专业办公室的作用。每个月专业办公室都利用2天时间到军分区集中办公，共同研究解决力量体系在组建、训练、管理、保障等方面遇到的问题，初步实现力量体系随着动员潜力的变化、部队保障需求的变化而及时调整。

## 军民融合企业进了训练基地——

### 引凤筑巢一巢多用

观摩活动的主会场设在朔州市国防教育训练基地。进入基地，一座大楼楼顶上的“北斗报国 富国强兵”字样十分醒目。这里怎么还有“北斗”？通过了解得知，悬挂上述标语的这家北斗应用研发企业与基地的缘分还不浅。

几年前，朔州市就规划建设这座占地3.6万多平方米的基地，施工期间地方产业结构调整导致财政紧张，基地主体工程完工后，已无力购置配套设施。怎么办？军分区建议引进一家军民融合企业，以企业的进驻促进基地的运行。市长办公会批准了这个建议。企业入驻后，承担起整个基地水、电、暖的保障任务，并完成绿化、美化工作，目前基地的训练、学习、生活各类设施一应俱全。

观摩期间，正值民兵开展基地化训练。除了民兵，国动委专业分队以及武警、消防、企业员工和学生都可在此开展训练。按照市国动委的构想，这里还是参战支前人员的集结地、战备物资的存储地、与过境部队进行物资交接的场所。近两年，军分区还借助企业研发的北斗技术产品，提高了通信保障水平，并准备依托企业提供的

大数据平台，建设“朔州国防云”。

“不求所有，但求所用。”朔州军分区政委、市国动委常务副主任张培军介绍说，本着这一理念，军分区大力支持以无人机、煤制油为重点的军民融合项目，并协调快递公司为驻军设立物流园区，不断把动员潜力转化为保障实力。（贾勇）